Конспект ООД по развитию цветовосприятия 
у детей старшего дошкольного возраста

«Путешествие в Зелёную страну»
Программное содержание.

Образовательные задачи:
 - расширять и обобщать знания об обитателях леса;
- расширить представления о зеленом цвете, развивать способность тонко           чувствовать цвет и подбирать адекватные прилагательные для его описания;    - развивать диалогическую речь;
- развивать умение ориентироваться в пространстве.
                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                    Развивающие задачи:                                                     
- развивать слуховое и зрительное внимание;
- продолжать учить детей снимать эмоциональное и телесное напряжение, развивать умение быстро переключаться с активной деятельности на пассивную.
Воспитательные задачи:

- воспитывать стремление жить в мире и дружбе, учить детей радоваться самим, когда они делают другим приятное.

Пособия и оборудование: предметы зеленого цвета (бруски, кубики, колпачки, листья из бумаги, лента, бусы игрушки, шарик, мяч, нитки, клубки, пуговицы, карандаш, пластилин, елочка, игрушка змея), магнитофон, ткань зеленого цвета.

 Ход ООД
Звучит плавная, спокойная музыка.

Воспитатель: Зеленый цвет ласкает в полдень тенью,

Дарует он покой душе и зрению,

И травы зелены, и тьма в лесах,

Зеленый цвет колеблется в глазах.
Здравствуйте, ребята! Я - Зеленая Фея и сегодня приглашаю вас посетить мою волшебную Зеленую страну. Вы хотите в нее попасть? Тогда вы должны постараться! Я предлагаю вам продолжить моё стихотворение и назвать всё зеленое, что вы знаете. Что же это может быть? (Ответы детей)

- Каждый правильно названный предмет - это билетик в мою страну и сейчас вы сможете отправиться на великолепную зеленую полянку.

Вот мы и в Зеленой стране. Расслабьтесь, расслабьте плечики, опустите свободные руки, расслабьте личико. У меня в руках волшебная зеленая шкатулка. Посмотрите, что же в ней лежит? Правильно, там много предметов и все они зеленого цвета. Внимательно посмотрите на предметы, потрогайте их.

Играет музыка, дети смотрят примерно 30 секунд.

Воспитатель:  Каким вам кажется этот цвет?  Спокойным или тревожным? Успокаивающим или возбуждающим? Грустным или радостным? Мягким или жестким? (теплый, свежий, чистый, спокойный, мягкий, красивый)

 Конечно, ребята. Зеленый - цвет гармонии и равновесия. Он соединяет холодные и горячие цвета. Сам же он не холодный и не горячий. Зеленый способен успокаивать и устанавливать мир в душе. Он замечательный целитель. Зеленый помогает снять плохое настроение, снять беспокойство, уменьшить усталость. Не случайно находясь на природе, в лесу, в окружении зеленой травы и деревьев, мы чувствуем себя лучше, добрее, сильнее.
Складываем все предметы обратно в шкатулку.

 Воспитатель: А сейчас мы с вами немного поиграем. Я попрошу вас всех встать рядом с нашей полянкой. Какого она цвета? А почему она зеленая? Мы возьмем нашу шкатулочку, опустим туда руку и отгадаем, что же за предмет мы там нащупали. Затем достанем этот предмет и положим в любое место зеленой полянки. Вот смотрите, я взяла вот этот зеленый кубик и положила в верхний угол зеленой полянки.

Варианты ответов детей:  Я поставил зеленую машинку в нижний угол зеленого квадрата, я положил зеленый цветок возле зеленого кубика, я посадил зеленую бабочку на зеленый цветок, я положил зеленый карандаш под зеленый цветок.

Воспитатель:  Молодцы, ребята, я вижу, что вы прекрасно ориентируетесь в пространстве, а значит, мы можем немножко отдохнуть.

Присаживайтесь на травку, закрывайте глазки и послушайте зеленое стихотворение.
Звучит музыка.
Воспитатель:  В зеленом, зеленом, зеленом лесу

Зеленый листок, как флажок я несу.

Зеленая шишка поделкой лежит,

Зеленая музыка где-то звучит.

Зеленый кузнечик в зеленой стране

Играет зеленую песенку мне.

Воспитатель:  О каком жителе моей страны говорится в этом стихотворении?

Конечно, кузнечик.  А каких еще лесных жителей зеленого цвета вы знаете? (зеленая ящерица, стрекоза, бабочка, змея, лягушка, гусеница, жучок, кузнечик)

А сейчас каждый из вас превратится в любое зеленое существо и когда зазвучит музыка, вы будете двигаться как ваши герои. Т. е. бабочка будет летать, кузнечики прыгать, змеи ползать. Покажите, как будет двигаться ваш герой, но когда музыка остановится, ваш герой должен замереть на месте.

Музыка повторяется несколько раз
Воспитатель:  Вы мне показали, кто живет в настоящем зеленом лесу. А я вам расскажу об одном удивительном жителе моей зеленой страны.

Сказка «Зеленушка»

Одно зеленоватое привидение пугало всех подряд. Появлялось и днем, и утром, и на улице, и в магазине. Люди пугались и бежали кто куда. Другие привидения упрекали Зеленушку: «Не пугай всех подряд, вон какую панику устраиваешь».
 Ребята, как вы думаете, почему Зеленушка пугала всех вокруг?  
Ребенок от имени  Зеленушки дает свой ответ. Например: я и не пугаю, они сами пугаются. Со мной никто не дружит, поэтому я и пугаю людей. Настроение у меня плохое, вот и пугаю.
Воспитатель:  Ребята, чтобы Зеленушка не была такая злая, давайте научим её дружить. А для того, чтобы дружить, что мы должны сделать? Конечно же,  улыбнуться! Ведь дружба начинается с улыбки!

  
А теперь давайте нарисуем наши улыбки и подарим их друг другу, своим мамам и папам. Вот какие замечательные улыбки у нас получились. А теперь мы все возвращаемся в детский сад.

Вам понравилось наше путешествие,  а что понравилось больше всего?

Мне тоже было очень приятно с вами общаться, и я надеюсь, что мы с вами еще обязательно встретимся!

Конспект НОД по развитию цветовосприятия
у детей старшего дошкольного возраста

«Волшебное приключение»
Программное содержание.

Образовательные задачи:
- сформировать представления об оранжевом цвете; 

- продолжать знакомить детей со способом рисования по мокрому фону; развивать изобразительные навыки и умения;
- активизировать речь детей.

Развивающие задачи:
- развивать воображение, фантазию, цветовосприятие.
Воспитательные задачи:
- воспитывать интерес к экспериментированию с красками,

 желание прийти на помощь.
 Пособия и материал: презентация «Волшебное превращение», магнитофон с  аудиозаписью «Оранжевая песня» музыка К. Певзнера, «Аллегро» А. Моцарт;  плоскостное изображение Кляксы (одна сторона которой белого цвета, другая- оранжевого),  колпачки оранжевого цвета, баночки с водой и закручивающимися крышками, внутри на каждой крышке сделан мазок оранжевой краской , листы бумаги А4, краски гуашь жёлтого, красного цвета, баночки для воды, кисти, салфетки, палитры, (на каждого ребенка);  
 Ход НОД:
 Воспитатель:  Ребята, вы любите сказки?  Я хочу рассказать сказочную  историю.
   Жили - были в Разноцветной стране кляксы жёлтая и красная. Каждая из них жила в своём домике и гуляли кляксы тоже каждая  только в своём саду. Жёлтая клякса гуляла в жёлтом саду, а красная в красном. Но вот как – то раз они побежали на лесную полянку и встретились там. Красная и жёлтая клякса так  обрадовались этой встрече, стали играть в догонялки.  То желтая клякса догоняет красную кляксу, то наоборот, весело им! А тут ещё и птички лесные стали песни распевать, да так красиво, не удержались кляксы и в пляс пустились, взялись за руки и давай парой танцевать, закружились, запрыгали… Ой, что такое, смотрят лесные зверюшки и глазам не верят, только что были желтая да красная кляксы, а теперь на их месте одна оранжевая клякса танцует, веселится. 

И такой оранжевая клякса оказалась непоседой, что сразу же отправилась в путешествие. Всё, что встречалось на её пути, было яркое, радостное, весёлое и очень похожее на нашу оранжевую кляксу. Вокруг весь лес был одет в яркий  наряд.  Шустрые белочки в рыжих шубках прыгали с ветки на ветку, под деревьями росли оранжевые лисички, хитрая плутовка лиса  пробежала по лесной полянке.
И вот однажды наша весёлая оранжевая клякса попала в царство белой королевы. Королева была очень сердитой и властной. Всё вокруг в царстве Белой Королевы было белым. И, конечно, она сразу заметила нашу оранжевую кляксу и грозно закричала: «Что за непорядок в моём белом королевстве?» Взмахнула своей волшебной кисточкой и наша радостная оранжевая клякса превратилась в невесёлую белую кляксу.
Ребята, только вы можете помочь бедной кляксе, расколдовать её и вернуть её оранжевый весёлый наряд.

А как же нам это сделать? Это очень не просто!  (ответы детей)

Сейчас я вам помогу превратиться в волшебников (дети надевают волшебные колпачки).  Нужно сказать волшебное заклинание: Крибле, крабле, бумс… Вокруг себя я повернусь, и в волшебство я окунусь.

Давайте проверим,  подействовало ли волшебное заклинание.

Опытническая деятельность.  «Окрасим  воду». 
На столе стоят баночки, закрученные крышками. Внутри на каждой крышке сделан мазок оранжевой краской.  Дети накрывают  баночки оранжевой салфеткой и взбалтывают воду в баночке.
Воспитатель:  Ребята, поднимите салфетку. Волшебство произошло! Прозрачная бесцветная вода превратилась, в какую ребята?

(ответы детей)

А как можно ещё назвать оранжевый цвет? (Морковный, апельсиновый, абрикосовый, мандариновый, абрикосовый).
Если дети затрудняются, помочь им, загадав загадки про фрукты и овощи.
Я оранжева, сочна, 

 Я полезна и вкусна. 

 Огородников любовь -

 Урожайная. 

                     (морковь) 

Цитрус он, растет на юге, 

 В теплой роще, не на грядке, 

 Но любим у нас в округе

 Фрукт оранжевый и сладкий. 

 Мы приходим в магазин, 

 Покупаем…
                         (апельсин) 

 Он оранжевый и сочный, 

 Любит Новый год. 

 Посмотри под ёлку - точно, 

 Он в подарках ждет! 

 Этот рыжий господин -

 Вкусный сладкий. 

                            (мандарин) 
Ребята, но для того, чтобы раскрасить волшебные полянки, одного волшебства мало, нужно ещё и хорошее настроение.

А поможет нам в этом весёлая, оранжевая песенка.

Физминутка «Оранжевая песенка»
(Звучит запись песни «Оранжевая песня» Музыка К. Певзнера) 

 Дети вместе с педагогом исполняют танец. 
Воспитатель: А теперь приступим к главному волшебству и раскрасим белые полянки оранжевой краской.

Подходят к столу.
Ребята, Белая королева очень хочет нам помешать она забрала нашу оранжевую краску. Что же делать?

(ответы детей) 
Давайте вместе попробуем получить оранжевый цвет. Наберём на кисть  жёлтую краску и положим её на палитру. Затем возьмём немного красной краски и размешаем её с жёлтой краской.    ( Показ педагога). 
Теперь вы узнали, как получить оранжевый цвет! Это настоящее чудо, а вы маленькие волшебники! 

 Приступаем к волшебству, и пусть чудо случится!
Под музыку А. Моцарта «Аллегро» дети начинают рисовать. 

Анализ детских работ.
