Словарь терминов

ЦВЕТ  — это ощущение, которое получает человек при попадании ему в глаз световых лучей. Одни и те же световые воздействия могут вызвать разные ощущения у разных людей. И для каждого из них цвет будет разным. Отсюда следует что споры "какой цвет на самом деле" бессмысленны, поскольку для каждого наблюдателя истинный цвет — тот, который  он видит.
ХРОМАТИЧЕСКИЕ ЦВЕТА — все цвета, кроме черного и белого, а также серого, получаемые их  смешиванием. Хроматический цвет определяется тремя физическими понятиями: цветовой тон, насыщенность и яркость.

ЦВЕТОВОЙ КРУГ —  система взаимоотношений хроматических цветов, в которых цвета, чередуясь в определенной последовательности, образуют непрерывный цветовой ряд. Различают неполный и полный цветовой круг.

Неполный цветовой круг включает в себя основные  и составные цвета.

Полный цветовой круг включает эти цвета и их цветотональные изменения при их смешивании  с белым и черным.
ЦВЕТОВОЙ ТОН — одна из трёх основных характеристик цвета наряду с насыщенностью и светлотой. Тон определяется характером распределения излучения в спектре видимого света, причём, главным образом, положением пика излучения, а не его интенсивностью и характером распределения излучения в других областях спектра. Именно тон определяет название цвета, например «красный», «синий», «зелёный».

В обиходе этим термином могут обозначать и другие цветовые характеристики объекта. Например "светлый тон" или "тёмный тон".

НАСЫЩЕННОСТЬ ЦВЕТА -  отличие хроматического цвета от равного с ним по тону ахроматического (серого) цвета.

СВЕТЛОТА-  качество, присущее как хроматическим, так и ахроматическим цветам. Стремление цвета к белому.

ЯРКОСТЬ  — характеристика восприятия. Она определяется нашей скоростью выделения одного цвета на фоне других.
ХОЛДНЫЕ ЦВЕТА  — голубой, синий, фиолетовый, холодный зеленый, а также все цвета, получаемые их смешиванием.
ТЕПЛЫЕ ЦВЕТА –   красный,  желтый, оранжевый, желто- зеленый, а также все цвета, получаемые их смешиванием.
ОСНОВНЫЕ ЦВЕТА – те, которые не могут быть составлены из других цветов. Это красный, желтый и синий (цвета первого ряда).
СОСТАВНЫЕ ЦВЕТА-   цвета, получаемые попарным смешиванием основных цветов (оранжевый, зеленый, фиолетовый)- цвета второго ряда.

ЦВЕТА ТРЕТЬЕГО РЯДА- цвета, получаемые смешиванием основных и составных цветов.

ПАСТЕЛЬНЫЕ ТОНА  получаются с помощью добавления белого  цвета к любому из цветов цветового круга.

 Надо сказать, что гамма пастельных оттенков может варьироваться от полупрозрачных и еле заметных тонов, до весьма насыщенных, которые всего немного недотягивают до насыщенных ярких цветов.

В тонах пастельной гаммы света намного больше, чем в любых других цветах. Поэтому они с успехом могут использоваться для зрительного увеличения объёма пространства.

   Принято считать, что пастельные тона лучше всего способны передавать лирические настроения и нежные чувства. Это, действительно, неоспоримый факт. Однако сочетания пастельных оттенков могут нести в себе и оживлённые, воздушные, яркие настроения.

   Любой пастельный цвет получается путём сочетания насыщенного цвета с белой краской.
КОНТРАСТНЫЕ  ЦВЕТА  (дополнительные) – это пары цветов, расположенные на круге друг против друга, например: зелёный — красный, жёлтый — фиолетовый, синий — оранжевый. Каждый цвет имеет лишь один дополнительный к нему цвет. Смешение двух дополнительных цветов дает нейтральный черно-серый тон.

КОЛОРИТ - (от франц. – краска, цвет) в живописи: характер взаимосвязи всех цветовых элементов произведения, его цветовой тон.

ПАЛИТРА –   приспособление живописца: небольшая тонкая и легкая дощечка прямоугольной или овальной формы, на которой живописец смешивает краски во время работы. Палитра имеет отверстие для большого пальца руки. Палитрой может быть и небольшой кусок бумаги, картона, доски, стекла, на котором смешивают краски во время работы.

ЖИВОПИСЬ -  изображение окружающей жизни красками, передача своих чувств с помощью цвета.

КОЛЕР -  цвет, в необходимом количестве, полученный  смешиванием красок на палитре или в отдельной баночке. 

ЛОКАЛЬНЫЙ ЦВЕТ – цвет какого- либо предмета без учета внешних влияний.

НЮАНС – незначительное изменение цвета или тона.

ОТТЕНОК – изменение качества цвета.

ПРИБЛИЖАЮЩИЕ ЦВЕТА-  теплые цвета, которые в сравнении с холодными кажутся ближе.

УДАЛЯЮЩИЕ  ЦВЕТА-  холодные цвета, которые в сравнение с теплыми  оптически кажутся дальше.

СБЛИЖЕННЫЕ ЦВЕТА – цвета, находящиеся рядом в цветовом круге или  получаемые  их смешиванием. Нюансные цвета.

