Муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение детский сад комбинированного вида №39 
муниципального образования

 Усть – Лабинский район
Развиваем восприятие цвета, формы и величины в процессе 
рисования.
(Рекомендации для родителей)
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       Рисование – это не только прекрасный тренинг мелкой и общей моторики, оно развивает память, внимание, логическое мышление и кроме того в процессе рисования у детей накапливается сенсорный опыт (восприятие цвета, формы и величины)                                                                      
                                                                                           Ребёнок наблюдает, осознаёт, передаёт свои впечатления о познаваемом, увиденном, высказывает своё отношение к тому, что он изобразил.
         Рисование развивает чувство прекрасного, ребёнок получает представление о красоте и многообразии окружающего мира, предметов и явлений и восхищается этой красотой.
          Начните занятия рисованием с попытки научить малыша передавать форму в пространстве жестом, который сопровождается словом. 

· Например, показывая ребёнку шарик, сделайте круговое движение рукой со словами: «Шарик круглый». Ребёнок повторяет за вами эту формулировку и тогда можно «порисовать» в воздухе другие круглые предметы, чтобы ребёнок мог не только увидеть, но и почувствовать очертания:
«Нарисуй» змейку», «Нарисуй» волну, «Нарисуй» солнышко, «Нарисуй» дом,
«Нарисуй»  квадрат, «Нарисуй» треугольник.

         Показ приёма изображения поможет малышу научиться передавать форму изображаемого предмета. 

· «Давай нарисуем руль в машине. А теперь представь, как надо его крутить». При рисовании ребёнок должен делать широкие движения кистью, по возможности без напряжения.

        Ребёнок четвёртого года жизни будет заинтересован в конечном результате рисования и в самом его процесс, если задание и ход работы найдут у него эмоциональный отклик.

· Например: «Давай нарисуем яблочки для папы, мамы, брата, чтобы всем хватило». Или: «Нарисуй грибок для маленького ёжика и гриб для большого ежа». 

· Попросите малыша самого нарисовать грибок, яблоко, разные по величине и форме фрукты. Увидев, что ребёнок нарисовал разные яблоки, отметьте, что одни яблоки большие, другие – маленькие.

· Попробуйте сделать вместе с малышом аппликацию с использованием круглой формы.
       Хорошо, если ребёнок вылепит     круглые предметы из пластилина, стараясь подобрать разные цвета.

         Обратите внимание ребёнка на присутствие круглой формы как составной части многих предметов. Предложите поискать такие предметы вокруг и попытаться нарисовать их.

        Ребёнок трёх – четырёх лет может не только изобразить круглую форму, но и придать ей сходство с каким-либо предметом.
· Например, выберите из кружков один, похожий по очертаниям на мышку, вместе с ребёнком добавьте несколько деталей и получите изображение мышонка.

          Покажите ребёнку, как рисовать четырёхугольную форму, снова предложите «обрисовать» в воздухе, добивайтесь, чтобы малыш словом обозначил свои действия. 

          На четвертом году ребёнок уже умеет делать аппликации. Конечно, вы должны быть рядом с малышом и помогать ему, особенно в определении последовательности наклеивания, а также в умении видеть результат.        
· С удовольствием ребёнок занимается декоративным рисованием. Предложите ему украсить варежку, шапочку, коврик разными узорами. Здесь нужно уделить больше внимания сочетанию цветов.

        Различение цветов – очень важное умение, его тоже нужно развивать, тренировать. Поупражняйтесь с ребёнком в различении и назывании красного, желтого, зелёного, синего цветов. 

· Это легко сделать, обсудив с ним, какого цвета его одежда, игрушки, какого цвета предметы домашнего обихода. 

· Выйдя с малышом на прогулку, обращайте его внимание на богатство цветов вокруг, попросите собрать разноцветные листья. Предложите ребёнку сделать аппликацию по образцу.

· Попросите ребёнка сложить в одну коробочку жёлтые пуговицы, в другую – красные, в третью – зелёные и т.д.

         Можно научить ребёнка смешивать цвета – синий и жёлтый, красный и жёлтый, красный и синий.

         Ребёнку будет интересно, если вы покажете ему картинки с изображением сезонных изменений в природе, иллюстрации к сказкам, бытовые сценки из жизни детей и взрослых, а также животных.
       Малыш четвёртого года жизни уже понимает особенности изображения персонажей  и предметов и пытается передавать в рисунке, лепке, аппликации некоторые характерные черты персонажей. Это могут быть задания, связанные с составлением предметов из готовых форм (круг, овал, квадрат, прямоугольник, треугольник) такие как: машина, дом, пирамиды, грибы, листок, рыбка и т.д.

         На ваших глазах малыш будет называть полученные им изображения, дополнять их новыми деталями.

         Нарисует бабочку над цветами, птичку на дереве, яблоко на ветке и т.д.

Ну а если вы гуляете с ребёнком, не перечьте, когда он примется рисовать картинки на земле – это тоже творчество, передача своего отношения к миру.
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