                                                       «Развитие творческих способностей у детей»
(памятка для родителей) 
Детское творчество  — одна из форм самостоятельной деятельности ребёнка, в процессе которой он отступает от привычных и знакомых ему способов проявления окружающего мира, экспериментирует и создает нечто новое для себя и других. 
Творчество – это всегда интересный и увлекательный  мир. Предлагаем вам создать его у себя дома. Задатки творческих способностей есть в каждом ребенке, но их нужно пробудить. А для чего нам это нужно? А для того, чтобы ваш ребенок стал:
     -коммуникативным;
     -сообразительным;
     -нравственно обогащенным;
     -оптимистичным;
     -усидчивым;
     -жизнерадостным;
     -уверенным в том, что выход всегда найдется;
     -внимательным;
     -оригинально мыслящим  и т.д.
      Детское музыкальное творчество, как правило, не имеет ценности для окружающих, но оно важно для самого ребёнка. Музыкальное детское творчество — это синтетическая деятельность, проявляющаяся в разных видах: игра на музыкальных инструментах, ритмика, пение. Элементы музыкального детского творчества проявляются одними из первых, когда у ребёнка появляется способность к движениям под музыку. Благодаря этому, у ребёнка развивается зрительно-пространственная координация, музыкальный слух и моторика. Ребёнок учится управлять телом и овладевает танцевальными движениями.
Дома для ребенка создайте уютный уголок, а лучше целую комнату. Это будет так называемое, творческое пространство – пространство мечты, фантазии, где ребенок может часто находиться один. 
Вы, взрослые, иногда будете посещать это пространство, чтобы поинтересоваться,  как идут дела, задать новую мотивацию деятельности, помочь, если в этом есть необходимость. Порядок там вы не всегда увидите. Но для раскрытия творческого начала нужно соответствующее оборудование. 
По мере возможностей вы приобретите развивающие игры, для музыкального творчества: музыкальный инструмент (если можно, то несколько), создайте домашнюю фонотеку из классических произведений (можно обратиться за помощью  к музыкальному руководителю) и записей детских песен,  танцевальных ритмов (чтобы ребенок мог сам потанцевать, придумать свой танец), музыкальный центр.  Это основное, в процессе у вас могут появиться еще новые предметы, которые станут необходимы. 
     На это все будет отделена одна часть зоны. 
А другая часть – для ручного труда. Детский рисунок, лепка, оригами, выжигание по дереву, вырезание из бумаги – это творчество, духовная жизнь ребенка. 
                              
